
 
 

ΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟ ΜΕΤΩΠΟ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ ΕΛΠΕ 
                                                                                23 ΓΕΝΑΡΗ 2012   

 

Συνάδελφοι-σες: 
 
Αναδηµοσιεύουµε άρθρο από τον Ριζοσπάστη της 21 / 1 / 2012, για να πάρετε µία 
γεύση του τι συζητούσανε τόσα χρόνια, τι συζητούνε τώρα και τι θα συζητάνε από 
εδώ και πέρα οι λεγόµενοι «κοινωνικοί εταίροι», στους περιβόητους «κοινωνικούς 
διαλόγους».  
 
 

ΕΓΓΡΑΦΟ - ΒΟΜΒΑ ΣΤΟ ΤΡΑΠΕΖΙ ΤΟΥ «ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΥ ∆ΙΑΛΟΓΟΥ» 

Καταργούν τις Συλλογικές Συµβάσεις! 
Αποκαλυπτική καταγγελία του ΠΑΜΕ: Στο τραπέζι των «κοινωνικών εταίρων» βρέθηκε πρόταση 

που υπονοµεύει κάθε Συλλογική Σύµβαση. Ανοίγει ο δρόµος για την απόλυτη κυριαρχία των 
ατοµικών διαπραγµατεύσεων µε την εργοδοσία 

 

 
Θέλουν να καταργήσουν τις Συµβάσεις και µάλιστα µε 
νόµο! Αυτό προωθούν οι «κοινωνικοί εταίροι» στο 
διάλογο - απάτη που έχουν στήσει µε τη ΓΣΕΕ. Αυτό 
αποκάλυψε χτες το Πανεργατικό Αγωνιστικό Μέτωπο, 
παρουσιάζοντας έγγραφο - φωτιά το οποίο βρέθηκε 
στο τραπέζι του «διαλόγου» κατά την πρώτη 
συνάντηση των «κοινωνικών εταίρων» την Τετάρτη στα γραφεία της ΓΣΕΒΕΕ.  

Το έγγραφο - βόµβα, το οποίο έχει µάλιστα συνταχθεί υπό τη µορφή προσθήκης στο βασικό νόµο για τις 
συλλογικές διαπραγµατεύσεις (ν. 1876/1990), φέρει τον τίτλο «Αναστολή ισχύος κλαδικών - 
οµοιοεπαγγελµατικών συµβάσεων». Από το περιεχόµενό του βεβαιώνεται πως στο στόχαστρο των «εταίρων» 
µπαίνει κάθε συλλογική διαπραγµάτευση και κατοχύρωση των εργαζοµένων, επιδιώκουν να καταργήσουν 
όλες τις Συµβάσεις και να οδηγήσουν τους εργαζόµενους στην καταστροφή. Θέλουν αποκλειστική εφαρµογή 
των ατοµικών συµβάσεων από µηδενική βάση ώστε να επιβάλουν οι εργοδότες πιο άθλιους όρους εργασίας. 

Πρέπει να σηµάνει ξεσηκωµός. Να πάρουν την απάντηση που τους πρέπει από τους ίδιους τους 
εργαζόµενους. 

Στο έγγραφο περιλαµβάνεται τροπολογία που προβλέπει: 

«Στο άρθρο 7 του Ν. 1876/1990 προστίθεται παράγραφος 4 µε το εξής περιεχόµενο: "Για το χρονικό 
διάστηµα από την έναρξη ισχύος του παρόντος µέχρι και τις 31-12-20..... αναστέλλεται η ισχύς των κλαδικών 
και των εθνικών και τοπικών οµοιοεπαγγελµατικών συλλογικών συµβάσεων εργασίας, καθώς και των µε 
αυτές εξοµοιούµενων διαιτητικών αποφάσεων. Η παρούσα διάταξη διαλαµβάνει και τις συλλογικές συµβάσεις 
εργασίας που είχαν συναφθεί καθώς και τις διαιτητικές αποφάσεις που είχαν εκδοθεί πριν τη δηµοσίευση του 
παρόντος». 

Οσοι συµµετέχουν στο διάλογο έχουν 
εγκληµατικές ευθύνες 

Την ύπαρξη αυτού του εγγράφου και των 
σχεδιασµών που υπάρχουν και µάλιστα σε 
πολύ προχωρηµένο στάδιο - έτοιµες 
νοµοθετικές διατάξεις - κατήγγειλε χτες σε 
έκτακτη συνέντευξη Τύπου η Εκτελεστική 
Γραµµατεία του ΠΑΜΕ.  

«Στις 18 Γενάρη, είπε εκ µέρους της 
Γραµµατείας ο Γ. Πέρρος, το ΠΑΜΕ 
παρεµπόδισε τον "κοινωνικό διάλογο" µε τον 
οποίο επιδιώκουν να τσακίσουν ό,τι εργασιακό 
δικαίωµα απέµεινε στους εργάτες. Το τι 
έδωσαν οι προηγούµενοι "κοινωνικοί 
διάλογοι", οι εργάτες το γνωρίζουν καλά, και 
στα εργασιακά και στο Ασφαλιστικό. 

Χτες (σ.σ. προχτές) ο ΣΕΒ κάλεσε τους φορείς 
που συµµετείχαν σε αυτόν και τα κόµµατα να 
καταδικάσουν το ΠΑΜΕ γιατί τους παρεµπόδισε... Και όλοι τους, ΠΑΣΟΚ, Ν∆, Μπακογιάννη, ΓΣΕΒΕΕ, ΕΣΕΕ και 
ΓΣΕΕ στοιχήθηκαν πίσω από την εντολή του αφεντικού τους, του µεγάλου αφεντικού τους, του ΣΕΒ... Τώρα 
αποκαλύπτεται τι πραγµατικά συζητούσαν στο διάλογό τους. 

 

 

Απόσπασµα από το έγγραφο - φωτιά των «κοινωνικών εταίρων» 



Πάνω στο τραπέζι βρέθηκε έγγραφο µε τη µορφή έτοιµου νόµου που καταργεί τις κλαδικές και τις 
οµοιοεπαγγελµατικές συµβάσεις. Να τι συζητούν. Να τι ετοιµάζουν για τους εργάτες. Εχουν εγκληµατικές 
ευθύνες και πρέπει να απολογηθούν απέναντι στους εργαζόµενους. 

Ενα µήνυµα, ένα σήµα προς την ηγεσία του ΣΕΒ. Για ένα να είναι σίγουροι: Οσο περνάει από το 
χέρι του ταξικού συνδικαλιστικού κινήµατος θα κάνουµε προσπάθεια οι χώροι δουλειάς να γίνουν 
κόλαση γι' αυτούς». 

Και πρόσθεσε: 

«Τώρα αποκαλύπτεται και πόσο υποκριτικά είναι τα κροκοδείλια δάκρυα που χύνουν για τους µισθούς και τις 
συµβάσεις, όταν την ίδια στιγµή προωθούν την κατάργησή τους. Εδώ κρίνονται συνδικαλιστικές οργανώσεις, 
κόµµατα, η κυβέρνηση. Να γιατί παρεµποδίσαµε τον "κοινωνικό διάλογο", που µόνο δεινά φέρνει στους 
εργαζόµενους». Το στέλεχος του ΠΑΜΕ κάλεσε στη συνέχεια τους εργάτες να δώσουν απάντηση και στα νέα 
αντεργατικά σχέδια, να συζητήσουν στους χώρους δουλειάς και να κλιµακώσουν την πάλη τους µε την 
προκήρυξη νέας απεργίας στις αρχές Φλεβάρη, όπως προτείνουν δεκάδες συνδικαλιστικές οργανώσεις. 

Πιάστηκαν στα πράσα 

Για την αποκάλυψη του ΠΑΜΕ, συνδικαλιστικά στελέχη της ΓΣΕΕ που συµµετέχουν στο διάλογο - καρµανιόλα 
για τους εργάτες, διέρρεαν ότι δε θέλουν να σχολιάσουν το περιεχόµενο του εγγράφου (τι να πουν, άλλωστε, 
αφού είναι γνωστός ο ρόλος τους) και πρόσθεταν ότι δεν πρόκειται να ασχοληθούν «µε ένα χαλκευµένο και 
ανυπόστατο κείµενο του ΠΑΜΕ». Σύµφωνα µε πληροφορίες, τα ίδια στελέχη έλεγαν ότι το έγγραφο που 
έδωσε στη δηµοσιότητα το ΠΑΜΕ περιέχει απόψεις του Συνδέσµου Ελληνικών Τουριστικών Επιχειρήσεων 
(ΣΕΤΕ) που έχουν υποβληθεί στον πρωθυπουργό. Σηµείωναν, πάντως, ότι ο ΣΕΤΕ δε συµµετέχει στον 
«κοινωνικό διάλογο» ούτε υπογράφει την Εθνική Συλλογική Σύµβαση Εργασίας. Και εδώ πιάστηκαν στα 
πράσα αφού ο ΣΕΤΕ δεν ήταν στο διάλογο, ενώ το χαρτί βρέθηκε στο τραπέζι του διαλόγου όπου είχαν κάτσει 
τα στελέχη της ΓΣΕΕ και οι υπόλοιποι «κοινωνικοί εταίροι». 

Κανένα πρόσχηµα για την εργοδοσία 

Στο ίδιο έγγραφο που αποκάλυψε το ΠΑΜΕ, µε άλλη διάταξη, προβλέπεται η κατάργηση της διάταξης στο 
άρθρο 9 του ίδιου νόµου µε την οποία οι όροι συλλογικής σύµβασης που έληξε ή καταγγέλθηκε 
εξακολουθούν να έχουν ισχύ για ένα επιπλέον εξάµηνο και µάλιστα να καλύπτουν και τους 
νεοπροσλαµβανόµενους µέσα σε αυτό το εξάµηνο. Ακόµα προβλέπεται η κατάργηση της επόµενης 
παραγράφου του ίδιου άρθρου, που προβλέπει ότι για όλους τους εργαζόµενους και µετά την πάροδο του 
εξαµήνου εξακολουθούν να ισχύουν οι υφιστάµενοι όροι εργασίας, τουλάχιστον µέχρις ότου λυθεί ή 
τροποποιηθεί η ατοµική σχέση εργασίας. 

Τέλος, µε άλλη ερµηνευτική διάταξη κάνει ρητό ότι αντικείµενο της προσφυγής στη διαιτησία δεν µπορεί να 
είναι «η διατήρηση ή µη της ισχύος προηγούµενων συλλογικών ρυθµίσεων», ικανοποιώντας άλλη µια αξίωση 
της εργοδοσίας σχετικά µε την αρµοδιότητα του ΟΜΕ∆ και το εύρος των αποφάσεών του. 

Τα παραπάνω συνιστούν ολική ανατροπή στο καθεστώς των συλλογικών διαπραγµατεύσεων και ουσιαστικά 
καταργούν όλες τις κλαδικές και οµοιοεπαγγελµατικές συµβάσεις - γιατί αυτό σηµαίνει στην πράξη η έννοια 
της αναστολής τους - και δίνουν τη δυνατότητα στους κεφαλαιοκράτες να ρίξουν τους µισθούς όσο πιο 
χαµηλά γίνεται. 

     
 

Τσιµουδιά για την ταµπακιέρα οι εργατοπατέρες 
 

 
Τι έκανε η ∆ΑΚΕ µετά τη χτεσινή 
αποκαλυπτική συνέντευξη Τύπου της 
Εκτελεστικής Γραµµατείας του ΠΑΜΕ: 
Κατήγγειλε την «κατάλυση των δηµοκρατικών 
διαδικασιών» και κατηγόρησε το ΠΑΜΕ ότι 
έκλεψε «βίαια προσωπικά έγγραφα και 
σηµειώσεις». ∆ηλαδή, η ∆ΑΚΕ διαµαρτύρεται 
όχι επειδή γκρεµίζονται κατακτήσεις των 
εργαζοµένων αλλά επειδή αυτό 
αποκαλύπτεται!  

Κι επειδή (και) η ∆ΑΚΕ ξεµπροστιάζεται για 
τον πρωταγωνιστικό ρόλο που παίζει µαζί µε όλη την ηγεσία της ΓΣΕΕ στη σφαγή των εργατικών 
δικαιωµάτων, προσπαθεί να αρνηθεί τις δικές της προτάσεις για την κλιµάκωση της επίθεσης. Ας απαντήσει 
όµως η ∆ΑΚΕ: Είναι ή δεν είναι δικές της προτάσεις (βλέπε και ένθετο) για το «πάγωµα των µισθών»; 
«Μείωση του µη µισθολογικού κόστους»; «Μείωση της φορολογίας των επιχειρήσεων κατά 5%»; «Επιβολή 
πλαφόν στον 13ο και 14ο µισθό»; Μεγαλώνουν ή όχι αυτά τα µέτρα τη βίαιη κλοπή του κόπου των εργατών 
στους χώρους δουλειάς από τους εργοδότες τους; Για όλα αυτά τι έχουν να πουν οι εργατοπατέρες; 
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